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Τούρκοι στρατιώτες λίγο έξω από τη Λευκωσία, στις 25 Ιουλίου 1974. Η κυβέρνηση της Αθήνας ανέβαλε τη διεξα
γωγή της δίκης για τους Ελλαδίτες υπαιτίους του πραξικοπήματος εναντίον του Μακαρίου για να αποφευχθεί «δια- 
τάραξις των διεθνών σχέσεων της χώρας», όμως οι πραγματικοί λόγοι ήταν άλλοι.

Γιατί δεν έγινε δίκη 
για τον «Αττίλα»;
Η αιτία της αναβολής και ο «φάκελος της Κύπρου»

Στο «Μεταπολίτευση, 1974-1975. 
Πενήντα ερωτήματα και απα
ντήσετε», οι Αγγελοε Συρίγοε και 
Ευάνθηε Χατζή βασιλείου βάζουν 
στο μικροσκόπιο και αναλύουν 
ένα προε ένα βασικά ζητήματα 
τηε ταραγμένηε, κρίσιμηε και 
μεταβατικήε εκείνηε διετίαε. Το 
βιβλίο κυκλοφορεί αυτέε τιε μέ- 
ρεε από τιε εκδόσειε Πατάκη και 
η «Κ» προδημοσιεύει ένα από
σπασμα στο οποίο οι συγγράφετε 
απαντούν στο ερώτημα: γιατί 
δεν έγινε η δίκη για την τουρκι
κή εισβολή στην Κύπρο;

Η. Μ.

ΠΡΟΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ

Το καλοκαίρι του 1974 η 
χούντα του Ιωαννίδη προ- 
κάλεσε και έχασε έναν 

πόλεμο στην Κύπρο, με απίθα
να καταστροφικέε συνέπειεε: 
κατοχή του 37% του κυπρια
κού εδάφουε, εθνοκάθαρση και 
200.000 περίπου πρόσφυγεε και 
1.500 περίπου αγνοούμενουε. Το 
1922 η ήττα είχε οδηγήσει στη 
Δίκη (παρωδία) των Εξ και στην 
εκτέλεσή τουε. Το προηγούμε
νο του 1922 καθιστούσε φυσικό 
το να αναμένεται μια δίκη και 
για την τραγωδία του 1974 - που 
έμεινε γνωστή ωε η «προδοσία 
τηε Κύπρου».

Τέτοια δίκη δεν έγινε ποτέ. 
Στιε 7 Μαρτίου 1975 αναβλήθη
κε, με απόφαση που ελήφθη σε 
έκτακτη συνεδρίαση του Υπουρ
γικού Συμβουλίου, η διεξαγωγή 
μιαε δίκηε για την Κύπρο. Η κυ
βερνητική ανακοίνωση σημείω
νε ότι η απόφαση ελήφθη για να 
αποφευχθεί «διατάραξιε των διε
θνών σχέσεων τηε χώραε». Η δια
τύπωση αυτή θεωρήθηκε ωε επι
βεβαίωση ότι τούτο έγινε για να 
μη συζητηθούν ευθύνεε των δυ
τικών δυνάμεων. Ωστόσο, όπωε 
αναφέρεται στα σχετικά πρακτι
κά του Υπουργικού Συμβουλίου, 
η διατύπωση χρησιμοποιήθηκε 
επειδή ήταν η μόνη διαθέσιμη 
βάσει του Ποινικού Κώδικα για 
να γίνει η αναβολή. Το κίνητρο 
τηε αποφάσεωε ήταν το ότι η πο
λύ απειλητική ελληνική κυπρια
κή Ακροδεξιά έθετε σε κίνδυνο 
τη θέση του Μακαρίου και ήγει
ρε τον κίνδυνο να γίνουν δυνα- 
μικέε ενέργειεε στη μεγαλόνη- 
σο. Για τον ίδιο λόγο ο Μακάριοε 
είχε αποφασίσει να αναβάλει πα- 
ρόμοιεε δικαστικέε διαδικασίεε 
στην Κύπρο. Μάλιστα, κατά τη

Τα πρώτα βήματα της Γ' Ελληνι
κής Δημοκρατίας φωτίζει το βιβλίο 
των Αγγέλου Συρίγου και Ευάνθη 
Χατζηβασιλείου.

Ο ρόλος της κυπριακής 
Ακροδεξιάς, το νομικό 
πλαίσιο και μια 
συμφωνία κυρίων που 
ξεχάστηκε γρήγορα.

συνεδρίαση του Υπουργικού Συμ
βουλίου, ο Γκίκαε, άνθρωποε που 
σε καμία περίπτωση δεν ενέδιδε 
στον πανικό, τόνισε ότι η απόφα
ση έπρεπε να ανακοινωθεί άμε
σα επειδή επέκειτο μια ενέργεια 
των Ελλήνων Κυπρίων ακροδε
ξιών εναντίον του Μακαρίου. ΓΓ 
αυτό, άλλωστε, και η απόφαση 
ελήφθη σε έκτακτη συνεδρία
ση του Υπουργικού Συμβουλίου.

Σε μια χώρα με μακρά λαϊκι- 
στική παράδοση ήταν ίσωε ανα
μενόμενο ότι η ανακοίνωση τηε 
αποφάσεωε, με τη συγκεκριμένη 
διατύπωση, θα θεωρείτο από πολ- 
λούε ωε «απόδειξη» πωε οι σκο
τεινοί ξένοι (προσοχή: οι σκοτει
νοί ξένοι είναι πάντοτε και μόνον 
οι Δυτικοί) είχαν παίξει έναν ανίε
ρο ρόλο στην τουρκική εισβολή. 
Αλλά άλλο οι πολίτεε και άλλο 
τα πολιτικά κόμματα, που είναι 
μέροε τηε πολιτικήε ηγεσίαε. Η 
στάση των τελευταίων, ειδικά 
κάποιων από αυτά, ήταν απογο- 
ητευτική, καθώε ξεπέρασε και 
σε αυτή την περίπτωση τα όρια. 
Στα επόμενα χρόνια έγινε πολύ 
τηε μόδαε να ασκείται και από 
πολιτικά κόμματα κριτική στην 
απόφαση τηε κυβερνήσεωε και 
να ζητείται η εμφάνιση ενόε «φα
κέλου τηε Κύπρου» για «να απο
καλυφθεί η αλήθεια στον ελλη
νικό λαό». Το πρόβλημα είναι ότι 
τηε αποφάσεωε του Υπουργικού 
Συμβουλίου στιε 7 Μαρτίου 1975 
είχε ηροηγηθεί ενημέρωση των

πολιτικών αρχηγών (Γ. Μαύρου, 
Α. Παπανδρέου και Η. Ηλιού), 
οι οποίοι είχαν συμφωνήσει με 
την αναβολή, και μάλιστα είχαν 
κάνει σχετικέε δηλώσειε. Αλλά 
στα επόμενα χρόνια εξακολούθη
σε να «σέρνεται» η κατηγορία 
προε τον Καραμανλή ότι με δική 
του ευθύνη δεν έγινε η δίκη για 
την τραγωδία τηε Κύπρου.

Στην όλη υπόθεση ανακύπτει 
και ένα πρόσθετο ερώτημα, το 
οποίο πάντωε δεν μπορεί να απα
ντηθεί με ασφάλεια, καθώε δεν 
έχουν εντοπιστεί ακόμη σχετικά 
τεκμήρια. Μια δίκη για εσχάτη 
προδοσία στην Κύπρο μοιραία θα 
ήγειρε πρόσθετεε προκλήσειε. Η 
εσχάτη προδοσία είναι έγκλημα 
δόλου, και έτσι στη διαδικασία αυ
τή θα έπρεπε να αποδειχθεί ότι ο 
Ιωαννίδηε και οι συνεργάτεε του 
επιδίωκαν συνειδητά να χάσουν τον 
πόλεμο και η Τουρκία να εισβάλει 
στην Κύπρο. Στην περίπτωση τηε 
ανατροπήε τηε δημοκρατίαε το 
1967, που απετέλεσε το αντικείμε
νο τηε δίκηε των «πρωταιτίων», 
ήταν απολύτωε εφικτό να αποδει- 
χθεί ο δόλοε και η τέλεση εσχάτηε 
προδοσίαε: ήταν σαφέε ότι οι δι- 
κτάτορεε επιδίωξαν (και κατάφε- 
ραν) να καταλύσουν το νόμιμο 
πολίτευμα. Δηλαδή ήταν δυνατόν 
να επέλθει μια έντιμη καταδίκη. 
Δεν είναι όμωε αυτονόητο ότι θα 
μπορούσε να αποδειχθεί νομικά 
(όχι να διατυπωθεί μια παρόμοια 
πολιτική άποψη) ότι ο Ιωαννίδηε 
και οι άνθρωποί του είχαν επιδι
ώξει να γίνει η τουρκική εισβολή 
στην Κύπρο και να χαθεί ο πόλε- 
μοε· γιατί αυτό -ο δόλοε τουε- 
θα έπρεπε να αποδειχθεί για να 
πραγματοποιηθεί μια καταδίκη 
για εσχάτη προδοσία. Επιπλέον, 
μια τέτοια δίκη θα έμοιαζε πολύ 
με τη Δίκη των Εξ, με παρόμοια 
κατηγορία. Οπωε επανειλημ
μένα αναφέρθηκε, ο Καραμαν- 
λήε και οι συνεργάτεε του απο
σκοπούσαν με κάθε τρόπο να 
αποφύγουν τα λάθη του παρελ- 
θόντοε, και επομένωε μια δίκη 
που θα έμοιαζε με τη Δίκη των 
Εξ και θα κινδύνευε να επιφέρει 
τιε δικέε τηε συνέπειεε. Ηταν και 
αυτό ένα κίνητρο για τη λήψη 
τηε αποφάσεωε; Δεν έχουν έωε 
τώρα εντοπιστεί σχετικά αδιαμ
φισβήτητα τεκμήρια. Πάντωε, 
σημειώνεται ότι ούτε και οι κυ- 
βερνήσειε του ΠΑΣΟΚ προκάλε- 
σαν τέτοια δίκη, παρά το γεγονόε 
ότι η παραγραφή του εγκλήμα- 
τοε τηε εσχάτηε προδο
σίαε δεν επήλθε παρά 
πολύ αργότερα.
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